
 

ATA DA 31ª REUNIÃO DO CGIEE  Brasília – DF 

Assunto: 31ª Reunião do Comitê Gestor de Indicadores e Níveis de Eficiência Energética  Data: 13/12/2017 

 
PARTICIPANTES 

NOME INSTITUIÇÃO TELEFONE E-MAIL 

 
Membros do CGIEE 

Carlos Alexandre P. Pires (Presidente) MME (61) 2032-5593 carlos.pires@mme.gov.br 

José Ricardo Ramos Sales MDIC (61) 2027-7504 jose.sales@mdic.gov.br 
Gustavo Fontenele MDIC (61)2027-7517 gustavo.silva@mdic.gov.br 
Samira S. F. de Sousa Carmo MCTIC (61) 2033-8682 samira.sousa@mcti.gov.br 
Carlos Eduardo Firmeza SPE-ANEEL (61) 2192-8078 firmeza@aneel.gov.br 
 
Coordenadores dos Comitês Técnicos 
George Alves Soares MME (61) 2032-5004 george.soares@mme.gov.br 
Marcel da Costa Siqueira Eletrobras (21) 2514-5705 marcel@eletrobras.com 
Carlos Azevedo Sanguedo Cepel (21) 2666-6340 sanguedo@cepel.br 
 
Convidados 
Sérgio V. Bajay (videoconferência) UNICAMP  (19) 3212-2925  bajay@fem.unicamp.br  
Estefânia Mello Eletrobras (21) 2514 4861 estefania.mello@eletrobras.com 
Alexandre Novgorodcev Inmetro (61) 3348-6300 novgorodcev@inmetro.gov.br 
Natália Álvares Teixeira GIZ (61) 2032-5673 natalia.teixeira@giz.de 
Felipe Santos GIZ (61) 2032-5265 felipe.santos@giz.de 

 

PAUTA - 13/12/2017 (9:30h – 13:00h) 
 

1. ABERTURA 
 

2. APROVAÇÃO DA ATA DA 30ª REUNIÃO DO CGIEE 
 

3. PROGRAMA DE METAS PARA REFRIGERADORES E CONGELADORES (CONSULTA PÚBLICA Nº 39/2017) 
 

4. PROGRAMA DE METAS PARA CONDICIONADORES DE AR (CONSULTA PÚBLICA Nº 40/2017) 
 

5. PROGRAMA DE METAS PARA TRANSFORMADORES DE DISTRIBUIÇÃO (CONSULTA PÚBLICA Nº 41/2017) 
 

6. ATUALIZAÇÃO DOS COMITÊS 
 GT – Edificações – Secretaria Técnica; 
 Aquecedores de água a gás;  
 Fogões e fornos a gás; 

 
7. PLANO DE FISCALIZAÇÃO 

 
8. INFORMES GERAIS 

 
9. PRÓXIMA REUNIÃO 

 
10. ENCERRAMENTO 

 
A reunião ocorreu nas dependências do Ministério de Minas e Energia (Brasília) na Sala 555, na Sede da Eletrobrás, (Rio de 
Janeiro/Videoconferência) e UNICAMP (Campinas/ Videoconferência) para evitar o deslocamento de participantes. Esta decisão atende ao 
disposto na Portaria n° 172, de 27 de maio de 2015, do Ministério do Planejamento, Orçamento e Gestão, que restringiu os gastos do Executivo 
Federal. 

1. ABERTURA 

Pronunciamento do Presidente do Comitê, Diretor do Departamento de Desenvolvimento Energético/SPE/MME, Sr. Carlos Alexandre 
Príncipe Pires, dando boas-vindas aos participantes – membros e convidados – e informando que esta constitui a última reunião do ano de 
2017 para o Comitê. 

 
2. APROVAÇÃO DA ATA DA 30ª REUNIÃO DO CGIEE 

 Aprovada com inserção e alteração de contribuições tanto enviadas por e-mail quanto mencionadas presencialmente na reunião. 
 Solicitada a alteração na ata: o atual coordenador do CT de Fogões e Fornos a Gás é o Sr. Leonardo Rocha, em vez do Sr. Marcos 

Borges. 
 



3. PROGRAMA DE METAS PARA REFRIGERADORES E CONGELADORES (CONSULTA PÚBLICA Nº 39/2017) 

O Sr. Marcel Siqueira, coordenador do CT, realizou uma apresentação do contexto e dos impactos da implementação do programa de metas para 
refrigeradores e congeladores. Além disso, apresentou uma análise de cada contribuição recebida na consulta pública, manifestando a opinião do 
Comitê Técnico. Ressaltou que nenhum fornecedor será retirado do mercado e que a cadeia de fornecedores não será modificada. 
 
As principais deliberações de alteração na minuta de Portaria em análise foram: 
 

 Supressão de uma etapa para evitar duas reclassificações de categorias por parte do Inmetro em curto espaço de tempo. Desta forma, 
os novos níveis máximos de consumo são os que definem o limite inferior da atual faixa C de classificação do Programa Brasileiro 
de Etiquetagem com a entrada em vigor a partir de 30/06/2019 para fabricação e importação; 

 Estabelecimento de datas limite fixas para fabricação, importação e comercialização em vez de prazos; 
 Estabelecimento de data limite fixa para o Inmetro concluir a reclassificação das faixas da etiquetagem; 
 Retirada dos artigos 8º e 9º da minuta que foi para consulta pública; 
 Inserção de artigo que obriga o estudo de impacto regulatório prévio a consulta; 
 

As deliberações sobre todas contribuições serão publicadas no sítio eletrônico do MME na área referente a Consulta Pública nº 39/2017. Cabe 
ao comitê técnico a edição da versão final da portaria interministerial aprovada. 
 
4. PROGRAMA DE METAS PARA CONDICIONADORES DE AR (CONSULTA PÚBLICA Nº 40/2017)  

O Sr. Marcel Siqueira, coordenador do CT, realizou uma apresentação do contexto e dos impactos da implementação do programa de metas para 
condicionadores de ar. Ainda, apresentou uma análise de cada contribuição recebida na consulta pública e as colocou para deliberação do Comitê 
Gestor. Ressaltou o impacto energético relevante que para o ano 2030 seria de uma economia de energia de 2.250 GWh/ano equivalente a uma 
usina de 539 MW. 
 
As principais deliberações de alteração na minuta de Portaria em análise foram: 

 
 Supressão de uma etapa para evitar duas reclassificações de categorias por parte do Inmetro em curto espaço de tempo. Desta forma, 

os novos níveis mínimos de eficiência energética são os que definem o limite inferior da atual faixa B de classificação do Programa 
Brasileiro de Etiquetagem com a entrada em vigor a partir de 30/06/2019 para fabricação e importação; 

 Estabelecimento de datas limite fixas para fabricação, importação e comercialização em vez de prazos; 
 Estabelecimento de data limite fixa para o Inmetro concluir a reclassificação das faixas da etiquetagem; 
 Alteração na redação do Artigo 8º: substituir “datas estabelecidas no art. 5º” por “datas estabelecidas no art. 4º”. 
 Inserção de artigo que obriga o estudo de impacto regulatório prévio a consulta; 

 
As deliberações sobre todas contribuições serão publicadas no sítio eletrônico do MME na área referente a Consulta Pública nº 40/2017. Cabe 
ao comitê técnico a edição da versão final da portaria interministerial aprovada. 
 
5. PROGRAMA DE METAS PARA TRANSFORMADORES DE DISTRIBUIÇÃO (CONSULTA PÚBLICA Nº 41/2017) 

O Sr. Carlos Sanguedo, coordenador do CT, realizou uma apresentação do contexto e do impacto da implementação do programa de metas para 
transformadores de distribuição. Além disso, apresentou uma análise das contribuições recebidas na consulta pública e as colocou para 
deliberação do Comitê Gestor. 
 
As principais deliberações de alteração na minuta de Portaria em análise foram: 
 

 Correção, na página 7, da numeração da tabela de Níveis de Perdas Máximas em Vazio e Total na Derivação Nominal nos 
Transformadores de Distribuição Trifásicos (faixa C) de “TABELA 2” para “TABELA 5”; 

 Correção, na tabela 6, da data limite de comercialização por atacadistas e varejistas de “01/01/2022” para “01/01/2023”; 
 

 
6. ATUALIZAÇÃO DOS COMITÊS 

 GT Edificações – Secretaria Técnica 
O Sr. George Soares e a Sra. Estefânia Mello informaram que o GT avançou bastante em 2017 e que realizou muitas atividades e que 
devido à ausência de tempo, as atualizações deste GT serão compiladas e enviadas a todos os membros do CGIEE por e-mail. 
 

 Aquecedores de água e gás 
O Sr. Alexandre Novgorodcev informou que a proposta de minuta de portaria interministerial está sendo enviada ao presidente do 
CGIEE.  
 

 Fogões e fornos a gás 
O Sr. Alexandre Novgorodcev informou que a partir de fevereiro será realizada uma consulta pública a respeito deste tema. Além 
disso, ele ressaltou que as especificações destes equipamentos na Portaria não estão de acordo com a realidade da população brasileira. 
Nesse contexto, ele sugere mudanças. O Sr. Alexandre ficou responsável por enviar, a todos do CGIEE, uma minuta de Portaria sobre 
os fogões e fornos a gás. 

 
7. PLANO DE FISCALIZAÇÃO 

O Sr. Alexandre Novgorodcev apontou que grande parte da fiscalização é realizada pelo Inmetro e seus representantes nos estados. Em sua fala, 
explicou que existem dois tipos de fiscalização – uma física e outra digital – e que ambas estão sendo colocadas em prática pelo Inmetro. 
 
O Inmetro se comprometeu em apresentar o plano de fiscalização dos produtos regulamentados no âmbito do CGIEE na próxima reunião. 
 



8. INFORMES GERAIS  

O Sr. George Soares alertou sobre uma pesquisa qualitativa realizada pela Pontifícia Universidade Católica do Rio de Janeiro (PUC-Rio) e por 
um relatório técnico do Centro de Pesquisa de Energia Elétrica (Cepel) sobre a grande quantidade de motores de origem chinesa no território 
brasileiro. Identificou-se expressivo aumento de motores chineses de baixa qualidade sendo comercializado no Brasil. Está sendo feita uma 
análise para identificar as possíveis causas deste fato. 
 
O Sr. Carlos Eduardo Firmeza, representante da ANEEL, anunciou que a ANEEL lançou uma chamada pública para aperfeiçoamento dos - 
Procedimentos do Programa de Eficiência Energética – PROPEE 
 
O Sr. Marcel, representante da Eletrobras, informou que as atividades para regulamentação de equipamentos de refrigeração comercial 
começaram e estão previstas uma reunião com a ABRAVA em janeiro e um workshop para início de março 
 
9. PRÓXIMA REUNIÃO 

A próxima reunião foi marcada para terça-feira 06 de março de 2018 às 9:30h. 

 
10. ENCERRAMENTO  

O Sr. Carlos Alexandre Pires encerra a reunião agradecendo a presença de todos e agradecendo pelo trabalho. 

 


